



食药用与健康

安徽省食品药品监督管理局 市场星报社 主办

市场星报

当您发现食品、药品、医疗器械、保健食品、化妆品在研制、生产、流通、使用环节的违法行为以及餐饮服务环节食品安全的违法行为时

请拨打:12331

10 第101、102期

2017年7月31日 星期一 主编 孙斌园 星级编辑 蔡富根 版式 王贤梅 校对 刘洁

深化改革,创新举措 看安徽食药审批工作如何提速增效



帮助企业少走弯路,最大程度利企便民。安徽省食品药品监督管理局创新实践了“审批查”制度改革,这一新机制在省局窗口绽放着耀眼光芒,全面提升办事效率和服务质量。日前,记者得知,该窗口已连续7年获得省政务服务中心优秀窗口。 ■石跃新 记者 王玮伟



7月13日上午,安徽省食药监局举行食品安全公众开放日活动。邵亮/图

深化改革,做到“阳光审批”

在安徽省政务服务中心,安徽省食药监局窗口是审批事项全部进驻最早、最全的单位,真正做到了“三集中、三到位”,为效能建设提供了坚强的体制保障。创新实践“审批查”三分离的改革模式,实现了局机关各个处室的审批职能集中到行政审批办、行政审批办集中进驻省政府政务服务中心窗口、行政审批事项集中到电子政务平台。

同时,本着“审的不批、批的不查、查的不审”的原则,把“审”的事项交给技术审评机构,把“批”的工作交由政务窗口,把“查”的职责交给职能处室,三个环节相互监督、相互制约、相互配合。

此外,窗口还配套建立了网上审批系统,实行网上申报、网上审批、网上咨询、网上查询,做到“阳光审批”,大大提高了审批效能,方便了行政相对人办事。

优化流程,切实减轻企业负担

从简化办事程序入手,探索建立了审批项目合并检查制度,切实减轻企业负担。2016年6月,出台了《关于简化蛋白同化制剂、肽类激素经营审批程序的通知》,将原药品经营许可相关变更与蛋白同化制剂、肽类激素经营相关变更合并办理,实行同时申报、合并检查、并联审批。

同年8月,制发了《关于进一步优化药品生产审批

程序的通知》,对药品生产申请的六种情形,行政相对人可申请“同时申报、合并检查、并联审批”,并明确了可适度豁免抽检样品批次的情形。今年3月,又将药品技术转移过程中现场检查与该药品GMP认证合并进行。

此外,窗口还建立了审批与审评专题联席会议制度,对审批过程中重大问题和重大事项实行集体研究,确保行政审批的公正和公平。建立了省局专家检查员信息库管理系统,对食品药品认证现场检查,采用“双随机”抽取检查人员,避免了人为干扰。

规范管理,让企业“最多跑一次”

采访中,记者得知,安徽省食药监局审批窗口率先引入iso9001质量管理体系,2016年10月以零缺陷项的优异成绩顺利通过现场审核,成为全系统首家获得质量管理体系认证的审批处室。

同时,还建立了行政审批沟通交流制度,帮助企业少走弯路,最大程度利企便民。制定首批窗口办事“最多跑一次”事项清单,实现了数据多跑路、群众少跑腿。重新修订《服务指南》,对全部124个小项行政审批事项进行了梳理,细化程序和标准,推进规范化建设。

安徽食药监网剑2号行动“出鞘”打“李鬼”

监测食品药品网站7300多个,排查网络订餐商户近6000家

如今,互联网已成为大众消费购物的重要平台,为净化网络购物环境,维护群众合法权益,安徽省食品药品监督管理局组织开展了2017年食品药品网剑2号专项行动,对数千个食品药品网站全方位“体检”,集中打击利用互联网制售假劣食品药品行为。

日前,记者了解到,今年上半年共开展两次网剑行动,先后排查监测各类网站(网址)7300多个,监测排查网络订餐商户5876个。 ■记者 王玮伟

排查:“食药监卫士”全省监测网上“李鬼”

今年5月份,安徽省食品药品监督管理局印发通知,安徽省、市、直管县食药监局三级联动,在全省开展食品药品“网剑”2号行动,分动员部署、网上监测、跟进核查和情况汇总四个阶段,集中打击利用互联网制售假劣食品药品违法行为。

记者从我省食药监系统启动的“网剑2号”专项行动得知,检测的重点和目标主要针对三个方面。分别为,针对夏季网络订餐特点,对网络订餐第三方平台进行全面监测和排查;对端午节令食品网上销售信息进行监测和排查,以及对互联网医疗器械经营和信息服务进行监测和排查。

安徽省食品药品监督管理局稽查处相关负责人告诉记者,本次行动自5月16日至18日,200余名执法人员在省局展开检测和排查活动,对数千个食品药品网站全方位“体检”。要求各市、直管县局要抽调本局业务部门人员(不少于5人)组成联合行动组,集中开展监测行动。

利用搜索引擎,采取多种手段,对辖区内第三方平台、端午节令食品、医疗器械企业开设的网站(网页)等进行网上监测,发现线索,对网上发现的案源线索进行跟进核查。

出击:减肥产品中含非法添加物

5月16日下午15:23,合肥市食药监局网剑2号行动小分队迅速对网上药品交易平台进行现场检查,也是全省最先实施的线下核查行动。

此次行动,安徽省食药监局要求各地食品药品监管部门分管领导亲自抓,从食品、药品、医疗器械监管科室和网监分队抽调队员;充分发挥省级和当地社会监督员的作用;重视发挥电视、报刊和互联网等媒体作用,壮大打击网络制假售假的声势;跟踪督办,做好立案查处及行刑衔接等工作。

专项行动结束后,食品药品监部门将对排查发现的问题,开展立案查处、线索移送等工作,对发现的违法违规行为一律依法查处,涉嫌犯罪的,及时移送同级公安机关处理。

采访中,记者了解到,在网剑行动中,安徽省某市食药监局联合公安一举捣毁通过网络销售非法添加非食用物质食品案窝点,现场查获非法添加的减肥产品、包装材料、胶囊等产品若干,此案被公安部列为挂牌督办案件,正在进一步侦办中。

在网络订餐方面的排查,食品组针对发现的线索逐一进行现场核实。如订单平台公示的餐饮服务许可已过有效期或者涉嫌伪造等情况。执法人员对庐阳区蒙城路提供网络订餐的某小吃店《餐饮服务许可证》已过效期的情况

进行核查。

据悉,此次专项行动力求持续形成打击制售假劣食品药品违法行为的高压态势,严厉查处食品药品违法违规行为,确保人民群众饮食用药安全。我省各市区局也建立了食品药品网络监管分队,实现无缝衔接,逐步建立来源可查、去向可追、责任可究的信息链条。

成果:立案查处6起,移交公安部门2起

网剑2号行动与以往最大不同特点是,稽查卫士与媒体记者并肩作战。合肥、芜湖等市局,都邀请了媒体记者一同前往第三方平台百度外卖、美团外卖及饿了么现场检查,针对发现的问题逐一排查,实时报道。

网剑2号行动初战告捷。安徽、广东两省联手行动,一举抓获涉嫌制售有毒有害食品犯罪嫌疑人2人,查封生产加工大型机器2台,成品、半成品若干。淮北局1号行动中发现的线索,在省局稽查处的支持帮助下,在2号行动中落实。现已抓获淮北嫌疑人1名,广州嫌疑人2人,收缴产品若干,大型设备2台。后期成果还会继续增加。

统计显示,今年上半年共开展两次网剑行动,安徽共230余名网监队员参加,先后排查监测各类网站(网址)7300多个,监测排查网络订餐商户5876个,实地检查“饿了么”、“百度外卖”、“美团外卖”等网络订餐第三方平台163家,当场警告22起,下发责令整改通知书45起,约谈第三方平台27起,立案查处6起,移送相关市(县、区)局36起,移交公安部门2起。非法添加剂,移送相关市局36起。